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Has your chamber hosted a trip?

Yes

 Answer Votes % Graph

 Checked 11 23.9%

 Unchecked 35 76%

No

 Answer Votes % Graph

 Checked 30 65.2%

 Unchecked 16 34.7%

No, but we are considering doing so

 Answer Votes % Graph

 Checked 5 10.8%

 Unchecked 41 89.1%

If your chamber hosted a trip, approximately how much revenue was generated for your chamber? (if you 
hosted more than one in a given year, please total the amounts)

 Quick View Details 

What was the destination? (if your chamber hosted more than one in a given year, list all destinations) 

 Quick View Details 

Please list the travel company/partner that assisted you. 

 Quick View Details 

Please share any "words of wisdom" that you would give to a chamber considering a trip. 

 Quick View Details 
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